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Esercizio 1

Un generatore reale di tensione è costituito da un generatore ideale f con in serie una resistenza interna Ri. Se si collega in serie al generatore reale una resistenza R = 8(, si misura nel circuito una corrente di 1.2 A. Se si collega in parallelo alla resistenza R un'altra resistenza R ancora di 8( , la corrente totale erogata dal generatore diventa di 2 A. a) Si disegni il circuito elettrico nei due casi. b) Si determini la f.e.m. del generatore di tensione e la sua resistenza interna. c) Si trovi inoltre al potenza dissipata per effetto Joule (cioè per effetto del passaggio di corrente) nella resistenza R nel primo caso quando è collegata da sola e nel secondo caso quando ha in parallelo l'altra resistenza R.
Esercizio 2

L'acqua sale alle quote h1 = 35.0 cm e h2 = 10.0 cm nei tubi verticali del condotto orizzontale indicato in figura. Il diametro del condotto all’altezza del primo tubo è 4.0 cm, e all’altezza del secondo tubo è 2.0 cm. a) quanto vale la velocità dell'acqua (nel condotto orizzontale) quando è in corrispondenza del primo e del secondo tubo (punti A e B in figura) ? b) quanto vale la portata ?
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Esercizio 3
Una macchina di Carnot assorbe in un ciclo un calore di 2000 J dalla sorgente a temperatura maggiore e compie un lavoro di 1500 J. Se la temperatura della sorgente piu’ fredda è di 200 K, qual’è il valore della temperatura della sorgente calda?
Soluzione es.1
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Soluzione es. 2
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Soluzione es. 3
[image: image6.png]Il calore ceduto alla sorgente fredda vale: |Qr| = Qc — L = 2000 — 1500 = 500 J

In una macchina di Carnot si ha: J‘J—J = To=Tp- J‘Q—§ 200 2% = 800 K




